

Государственное учреждение Ярославской области «Рыбинский детский дом»

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА ОТКРЫТОГО ЗАНЯТИЯ

Тема: «Широкая масленица»

Разработала: Романова А.В.

Должность: воспитатель,

1 кв. категория

Провела: 04.03.2019.

г. Рыбинск

2019 г

План занятия

Тема: «Широкая масленица»

Цели:

образовательные: овладение технологическими приемами изготовления традиционной куклы «Масленица».

воспитательные: формирование таких качеств, как настойчивость, умение доводить начатое дело до конца; развитие инициативы; воспитание чувства взаимопомощи; воспитание аккуратности.

развивающие: знакомство с историей русской обрядовой куклой Масленицей Домашней; знакомство с традициями праздника «Масленица»; расширение представления об окружающем мире.

1. Подготовительный этап:

Организационный момент, мотивация, постановка цели занятия.

2. Основной этап:

Показ презентации. Обзорная беседа о празднике «Масленица».

3. Практический этап:

Подвижная игра «Составь слово», изготовление куклы.

4. Заключительная часть:

Рефлексия, выставка работ.

Конспект занятия

Подготовительный этап

- Милые дамы и господа!

Для чего вы все собрались сюда?

Вместе встретим без промедленья

Праздник старинный весенний.

Каждый сегодня найдет заделье

Каждому будет смех и веселье

Не стойте, не хмурьтесь и не скучайте

Светлою радостью праздник встречайте!

- Ребята, как вы думаете, о каком празднике идет речь? (Масленица)

- Правильно, о Масленице! Сегодняшнее занятие посвящено этому замечательному, веселому, задорному и очень вкусному празднику.

В первой части занятия мы познакомимся с историей и традициями праздника, вторая часть - практическая, чем мы будем заниматься, я объявлю позже.

Основной этап

- Кто знает сколько дней длится Масленица? (Семь) (Просмотр презентации)

Масленица - многодневный праздник, посвященный проходам зимы и встрече весны. Длится 7 дней. Раньше этот праздник называли «Комоедица», что означает многодневный праздник торжественной «встречи Весны», которым отмечался переход к весенним земледельческим делам, когда день начинал становиться длиннее ночи, когда пробуждается природа и солнце растапливает снега. В этот день почитали славянского Медвежьего бога, которого называли Ком и приносили ему блины, отсюда и выражение- первый блин комам т. е. медведям.

В 2019 году Масленица длится с 4 – 10 марта. Каждый день этой недели имеет свое название, которое говорит о том, что в этот день нужно делать. Конечно, сегодня очень трудно соблюсти все обычаи и обряды праздника,

ведь масленичная неделя у нас сегодня это не выходные, а обычная рабочая неделя.

Понедельник открывает так называемую «Узкую Масленицу» — первую половину недели. В эти дни разрешена работа по хозяйству.

Первый день Масленицы называется Встреча. В понедельник завершается строительство снежных городов, качелей и балаганов для массового праздника. Из соломы и старой одежды мастерят чучело Масленицы, которое возят по улицам на санях.

В тот же день начинают печь блины. Первый полагается вручить бедным соседям, чтобы они, не имея возможности приготовить блины, помянули усопших.

Во вторник начинались безудержные, веселые и разудалые игры, катания, забавы. С утра девицы и молодцы ходили в гости – покататься на горах, поесть блинов.

Лакомки — это третий день Масленичной недели и последний день «Узкой Масленицы». В этот день теща встречает зятя и его друзей богатым угощением, а сама наблюдает за проходящим застольем. По вкусовым пристрастиям зятя можно определить его характер. Считается, если мужчина тянется за блинами с соленой начинкой, характер у него непростой. Любители сладкого же мягкие и ласковые. В среду можно есть блинов вдоволь.

Четверг, или Разгуляй, — первый день «Широкой масленицы». В этот день пора прекращать хозяйственные работы и начинать гуляние. И молодые, и старые выходят на улицу, чтобы покататься на санях, понаблюдать за кулачными боями, битвами за снежные города, или стать их участниками, покалядовать. В этот день жгут ритуальные костры и прыгают через них.

Пятницу называют Тещиными вечерками. В этот день мужчина встречает маму своей супруги. Ее полагается официально пригласить. Теща приходит в его дом с подругами. За столом — песни, веселье, добрые советы по поводу

семейной жизни.

Правда, угощения на всех собравшихся готовит жена.

День золовки, сестры мужа, приходится на субботу. Он называется Золовкины посиделки. В этот день женщина должна звать родственников мужа к себе, главная из которых — сестра. Если она незамужняя, то полагается пригласить в дом и незамужних подруг, если же венчана в церкви, рядом с ней должны находиться люди семейные. Всех гостей угощают блинами, а золовке вручают приятный подарок.

Последний день Масленичной недели — это Проводы. В воскресенье чучело Масленицы на санях везут в поле. Это называется «масленичным поездом». Затем чучело сжигают — это «похороны». Пепел развеивают по полям, чтобы год был плодородным. С этого момента зима должна уйти, уступив права солнечной и теплой весне.

С приходом христианства Проводы Масленицы стали известны как Прощеное воскресенье. В этот день принято совершать чин прощения в храмах, просить друг у друга прощение за все обиды прошедшего года. Вечером, как и в понедельник, поминают усопших.

Практический этап

На Руси на Масленицу делали куклы двух видов. Чучело Масленицы в человеческий рост символизировало переход из одного времени года в другое, и Масленицу Домашнюю – Благодать.

Домашняя Масленица же находилась в доме до следующего года и считалась сильным оберегом, выполняя заветы хозяев дома. На протяжении тысячелетий ни один дом на Руси не обходился без оберегов. Самым мощным оберегом жилища и считалась эта куколка, которая делалась к приходу весны. Ее называли дочкой Масленицы или ее младшей сестрой. Она представляла собой небольшую, высотой от 20 до 50 сантиметров,

соломенную или лыковую куклу с белым тряпичным лицом. Традиционная Домашняя Масленица безлика. Она считалась предметом неодушевленным, недоступным для вселения в него злых, недобрых сил. Кукла должна была принести в дом благополучие, здоровье, радость. Она символизировала крепкий достаток и здоровое потомство молодой семьи. Хранили куклу в красном углу или у входа в жилище. В один из дней масленичной недели, когда молодые приходили к теще на блины, эту куклу выставляли в окнах или дворах. Оберег делался на год, на следующем празднике сжигался или пускался по воде.

Физкультминутка подвижная игра «Угадай и собери слово»

Сегодня мы будем делать Домашнюю Масленицу – Благодать. Руки этой куклы подняты вверх и символизируют обращение к солнцу, в руках она держит круг, красного или желтого цвета, символ Солнца.

Для работы нам понадобятся: лен, нитки, лоскуты ткани, цветная бумага, деревянная палочка.

Т.к. это оберег, то используются красные нитки, все детали крепятся - два оборота - затяжка, платок - красный, юбка - яркая.

Алгоритм выполнения работы:

- Берем пучок льна, складываем пополам,
- Верхнюю часть перематываем ниткой – это голова
- Отмечаем середину пучка, обматываем нитью –это туловище
- Теперь берем пучок ниток, продеваем через середину туловища, плетем в косы – это руки
- Из прямоугольного куска ткани делаем нижнюю рубаху, перевязываем на талии ниткой
- Из второго прямоугольника делаем пышную юбку, приматываем к туловищу ниткой,
- Из узкого белого прямоугольного лоскута делаем фартук, перевязываем на талии пояском.

- Надеваем на голову косок, перевязываем вокруг шеи. Надеваем куклу на деревянную палочку. Масленица – Благодать готова.

Заключительный этап. Рефлексия:

- Молодцы! У каждого из вас есть свой оберег, вы можете оставить его себе или подарить дорогому человеку. Теперь давайте подведем итоги

- Что нового мы узнали сегодня?

- Какую куклу мы сегодня изготовили?

- Почему кукла Масленица безлика?

- Понравилось ли вам сегодняшнее занятие?

Открывайте ворота

Я желаю вам добра!

Масленица идет,

За собой весну ведет!

Приложение:

дидактический материал

Карточки с буквами для игры «Угадай и составь слово».

Ножницы, клей, нитки, лен, ткань, цветная бумага.

Средства ИКТ.

